DESCOBRINDO A BIBLIOTECA ESCOLAR – “VIAGEM PARA SABERES”
Neste ano lectivo de 2009/10, o Plano de Actividades da Biblioteca da ESMA é engrandecido com o apoio fundamental da Fundação Calouste Gulbenkian que nos doa um subsídio para aquisição de fundo documental. Este subsídio foi ganho pela apresentação de uma candidatura intitulada “Viagem para Saberes”, no âmbito de um projecto para apoiar bibliotecas escolares, em Julho transacto. Este Plano Anual de Actividades da BE é, obviamente, coincidente com o que foi apresentado na candidatura e tem como objectivos a reorganização e a dinamização da BE da ESMA, bem como a promoção da leitura, em geral.
Neste primeiro período lectivo, as actividades propostas e em curso foram as seguintes: Apresentação da BE à comunidade escolar através da divulgação do Plano Anual de Actividades e de visitas guiadas, sugeridas sobretudo às turmas ainda pouco familiarizadas com o espaço, isto é, turmas do 7º ano de escolaridade que, através de um Biblio-Paper, na companhia do seu Director de Turma, “descobrem” a BE; Divulgação do concurso “Olimpíadas da Leitura” e respectivas inscrições; Divulgação do concurso “Conto de Natal”. A Biblioteca da ESMA tem contado com o apoio, nas várias actividades descritas, de alguns elementos da comunidade escolar, mas destaco aqui o Clube de Leitura, sempre disposto a dinamizar este espaço e que já se disponibilizou a tornar-se também no Clube dos Amigos da Biblioteca, tentando angariar mais “Amigos”, ao longo do ano. A proposta da criação de um logótipo para a BE ainda não se realizou, contando com o apoio, em breve, dos Departamentos Curriculares mais aptos para tal. 

A todos pedimos uma espontânea colaboração – e outras sugestões – para que transformem a BE num espaço cada vez mais vivo de Saber.

Desejamos a todos Boas Festas com Muitas e Boas Leituras! 
