Neste ano lectivo de 2009 / 10, o Plano de Actividades da Biblioteca da ESMA tem sido, como já foi referido anteriormente, engrandecido com o apoio fundamental da Fundação Calouste Gulbenkian que nos doa um subsídio para aquisição de fundo documental. Este subsídio foi ganho pela apresentação de uma candidatura intitulada “Viagem para Saberes”, no âmbito de um projecto para apoiar bibliotecas escolares, em Julho de 2009. Este Plano é, obviamente, coincidente com o que foi apresentado na candidatura e tem como objectivos a reorganização e a dinamização da BE da ESMA, bem como a promoção da leitura, em geral.

À semelhança do que aconteceu no primeiro período lectivo, as actividades propostas foram realizadas, dentro do possível e ainda decorrerão nas últimas semanas de aulas do período corrente, a saber: 

· ainda decorre até ao dia 26 de Março o Concurso de Poesia, com tema livre;

· a biblioteca colaborou na actividade Semana dos Afectos, com a elaboração do correio sentimental de São Valentim, com desenhos e trabalhos alusivos ao tema e sob a responsabilidade da docente Sónia Santos;

· decorrerá na última semana de aulas uma exposição de fotografias, textos, desenhos e outros documentos sobre Açorianos que se tenham destacado em várias áreas, a nível regional, nacional e internacional, com a colaboração do Clube de Leitura;

· nessa mesma semana irá decorrer um campeonato de Scrabble on-line, coordenado pela professora Filomena Pinheiro;

· o espaço da biblioteca tem sido frequentemente requisitado para acolher algumas aulas, bem como os directores de turma do 7º ano continuam, desde o período lectivo transacto, a requisitar o mesmo espaço para realizarem o Biblio-Paper com os seus alunos, sobretudo nas aulas destinadas à Formação Cívica.

A Biblioteca continua a “albergar” o concurso “À Descoberta da História”, da responsabilidade da professora Sónia Santos.

O Clube de Leitura informou acerca do projecto BookCrossing num dos placards disponíveis neste espaço.
Estava agendado igualmente um encontro com um autor a designar, entre o que nos fosse possível e essa actividade ainda poderá decorrer, embora não confirmada até à data.
A proposta da criação de um logótipo para a BE ainda continua em elaboração, contando com o apoio de alguns alunos que se propuseram a este desafio. 
Ainda não foi requisitado o espaço da Biblioteca para Exposições várias, da responsabilidade dos diversos Departamentos Curriculares e/ou das diversas disciplinas leccionadas, conforme esperávamos, mas algumas já estão agendadas para o próximo período lectivo.

A Feira do Livro, inicialmente, programada para este período lectivo, ocorrerá no próximo para coincidir com o Dia Mundial do Livro, ou seja, na semana de 19 a 23 de Abril.

Desta forma, com actividades diversas e com a dedicação possível, o espaço da Biblioteca da Escola continua a querer ser um alimento para o teu crescimento!

Boas leituras e doces inspirações para esta época!

A Coordenadora da BE,

Paula Alexandra Casqueiro.

Conforme foi noticiado neste periódico, o pequeno conto de Natal teve como vencedoras as alunas Mónica Pinheiro e Nicole Garcia, ambas do 7º ano, turma F. As alunas foram merecedoras de um prémio humilde mas incentivador a mais leitura, uma obra marcante no mundo literário: O Principezinho, de Saint-Exupéry e aqui transcrevemos o singelo conto vencedor, no sector do 3º Ciclo, visto o Ensino Secundário não ter tido participantes.

A Noite de Natal dos Pobres

Naquela noite, em casa do Rui, estavam todos a jantar. A família estava toda reunida. Ouviam-se músicas de Natal, observava-se o presépio, a Árvore e no ar pairava o cheirinho do bacalhau, das batatas, do polvo e das rabanadas.

Todos estavam em silêncio a escutar e a apreciar as músicas e o barulho que vinha lá de fora.

Chegou, então, a hora dos presentes. Estavam todos muito contentes. E cheios de presentes, o Rui e a Joana foram para a cama.

- Joana – chamou o Rui -, como achas que os pobres passam o seu Natal?

- Não sei – respondeu a Joana -, mas gostava de saber.

- Não consigo deixar de pensar nisso! – suspirou o Rui.

- Então era por isso que estavas tão triste na sala? – perguntou a Joana.

- Sim, era... Vamos voltar à sala? – sugeriu o Rui.

Os dois meninos voltaram à sala e sentaram-se perto do pinheiro a pensar. Num triz apareceu-lhes o Pai Natal e os meninos admirados, não sabiam o que fazer. Foi então que a Joana disse:

- Pai Natal, posso fazer-lhe uma pergunta?

- Sim, claro que podes.

- Como é que os pobres passam o Natal?

- Ah! Ah! Ah! – riu-se o Pai Natal – Como é que tu passas o teu Natal, Joana?

- A brincar, a rir e a saltar... e a comer muitas coisas boas.

- Então, Joana, o Natal deles é igual ao teu, só não comem coisas boas como tu... comem o que costumam comer.

- Ah! Agora já sei... – disse a Joana.

- Obrigado Pai Natal pelas prendas e por nos teres esclarecido tudo isso! – exclamou o Rui.

- Adeus Pai Natal! – exclamaram os meninos, contentes por terem visto o Pai Natal.

E lá foram, contentes, pensativos e cheios de sono para a cama. E nunca mais se esqueceram do Pai Natal.
