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Jornal da Escola Secundária Manuel de Arriaga
Finalidades
O principal objectivo é fazer do jornal um espaço de discussão crítica e expressão da criatividade dos elementos da comunidade escolar. O jornal é, em grande parte, direccionado à população estudantil porque nos parece impensável que um jornal escolar não seja lido e escrito principalmente pelos alunos. Desde a nossa primeira edição (Dez. 1999) que prosseguimos este objectivo.
Não pretendemos mostrar através do jornal uma Escola ideal porque não é essa a nossa realidade. Pretendemos que o jornal Arauto seja um espelho do que a Escola sente e é.

Assim, todos os elementos da comunidade escolar têm no Arauto o seu porta-voz, sendo cada um responsável pelas afirmações e opiniões proferidas, por isso, entendemos que não se justifica a censura a textos que não são anónimos. No entanto, os artigos estão sujeitos aos seguintes critérios de exigência:

a) Guerra à expressão deficiente - vazio de ideias, repetições desnecessárias, erros de estrutura e de ortografia;
b) Censura à hostilidade e vulgaridade gratuitas.
Sempre praticámos  uma  grande  abertura  e  prezamos a polémica, convencidos que é pelo diálogo e discussão (mais ou menos acesa) que nos entendemos e vamos definindo os rumos da nossa comunidade. Trata-se no  fundo  de  exercer  a  cidadania,  uma  atitude responsável que é necessário incentivar. 

A equipa

A Equipa é constituída por:

- 2 Professores Coordenadores - Adélia Goulart (responsável pela supervisão de textos e revisão de provas) e Gonçalo Cabaça (responsável pela edição gráfica, ilustração e arte final)
- Colaboradores Permanentes - os alunos que se interessam por acompanhar a produção do jornal do início ao fim (tomando parte na definição de cada número, na escolha do material a publicar, escrevendo textos, fazendo digitalização e tratamento de imagens, passando os textos a computador, etc.)
- Colaboradores Eventuais - professores, alunos, funcionários ou encarregados de educação que participam pontualmente quando produzem textos, desenhos, críticas, anedotas, etc.
Trabalho editorial
Todos os inícios de período é lançado o tema de fundo para a edição seguinte que ocupa normalmente a capa e as páginas centrais do jornal. Os alunos, professores e funcionários têm uma data limite para produzir o material que entenderem. O trabalho de produção de texto dos alunos vai sendo acompanhado, à medida das necessidades destes, tanto pelos coordenadores do jornal como pelos respectivos professores. Após a data limite de entrega de material expirar com a equipa coordenadora e os colaboradores, procede-se à selecção do material a integrar a nova edição.
Formas de chegar aos alunos

Colocámos a “Caixa Preta do Arauto” num lugar privilegiado da Escola onde os alunos, anonimamente ou não, podem colocar as suas contribuições sob a forma de desenhos, mensagens, poemas, críticas, notícias, etc. Uma grande parte dos textos e desenhos chegam-nos desta forma. Os alunos e professores também podem entregar directamente o material que querem ver impresso aos coordenadores ou aos colaboradores permanentes do jornal.

Periodicidade

O jornal é trimestral a sai na última segunda-feira que antecede o final de cada período.

Financiamento e distribuição
Todos os períodos o Conselho Executivo contacta uma série de empresas locais com o objectivo de encontrar financiamento para cada edição do jornal. Assim conseguimos aproximar um pouco a comunidade local da Escola, não tendo dispêndio com a produção do jornal. Conseguir financiamento para o jornal representa, também, que os 1000 exemplares, de tiragem trimestral, possam ser gratuitos para os alunos, sendo ainda distribuídos por cafés e entidades locais.
