«Brutal» voo de Helicóptero !!! 

No passado dia 20 de Maio, as turmas dos cursos Uneca e Oportunidade II tiveram o privilégio de voar no helicóptero PUMA, da Força Aérea Portuguesa (FAP). Quando chegou à Escola a noticia de que a FAP tinha aceite o pedido e nos iria proporcionar esta experiência, ninguém queria acreditar. 
Inicialmente tinha sido combinado voar no dia 18 de Maio, mas enquanto esperávamos no aeroporto, fomos informados que tinha existido uma avaria e por isso o voo tinha sido adiado. A tristeza foi grande e a desilusão inundou todos os alunos, especialmente o Fábio Costa, que ameaçou pôr uma bomba no aeroporto e rebentar com aquilo tudo. Ainda bem que o Fábio não pertence a nenhum grupo terrorista, pois o aeroporto tinha ido pelos ares e já não tínhamos voado dois dias depois.
Depois da primeira tentativa, voltamos ao aeroporto no dia 20 e quando lá chegamos já o helicóptero estava à nossa espera. Foi uma alegria colectiva ver o Faial e o Pico lá de cima, especialmente as nossas casas e a Escola, onde os outros alunos estavam a «sofrer» as aulas.
Como o PUMA da Força aérea é usado nos Açores para missões de evacuação de doentes graves e missões de busca e salvamento, ainda houve quem pensasse em propor ao piloto que salvasse os alunos das aulas, mas eu claro, achei melhor aproveitar o passeio e deixar os restantes alunos a naufragar com os seus Professores. 
Não há dúvida que os alunos viveram uma experiência única, muitos deles nunca andaram de avião e nenhum tinha andado de helicóptero. Os sorrisos finais foram a demonstração da felicidade que todos sentiam. A melhor forma de descrever esta experiência foi encontrada pelo Délcio Torres, «foi brutal». 
Resta-nos agora agradecer a disponibilidade da Força Aérea Portuguesa, a amabilidade da tripulação militar do helicóptero e o mérito das Professoras Isabel Patricio e Isabel Leite, que tiveram esta ideia e souberam concretizá-la. 
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