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Sessão 11:
Objectivos: 

O PLOTEUS é um Portal sobre Oportunidades de Aprendizagem no Espaço Europeu, gerido pela Direcção-Geral de Educação e Cultura da Comissão Europeia com a colaboração dos Centros Nacionais de Recursos para a Orientação Vocacional (Euroguidance). O PLOTEUS tem por objectivo ajudar alunos, indivíduos à procura do 1º emprego, pais e encarregados de educação, profissionais de orientação e professores a encontrar informação sobre estudar na Europa.
Acção 1: “Ploteus”  
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Os alunos devem distribuir-se pelos computadores e abrir no segundo link presente no início da página, de forma a recolher o máximo informação sobre o sistema educativo existente em diversos países da União Europeia (por exemplo, em França, Inglaterra e Portugal).
Reflexão: Diferenças 

Após a exploração dos sistemas educativos de outros países da Europa, os alunos deverão ser capazes de identificar as principais diferenças existentes entre eles.
TCOP: Trabalho com os pais – Ficha 11

 Ficha 11
http://www.instituto-camoes.pt/CVC/diaeuropa2004/index.html
Em conjunto com os teus pais visita o sítio da net referenciado anteriormente, para testar os vossos conhecimentos sobre a União Europeia. Para iniciar, assim como para responder a todas as questões do questionário (15), clica com o botão direito do rato sobre a estrela amarela. No fim, obterão o nível do vosso conhecimento relativamente à União Europeia (em percentagem). Através deste, conseguem descobrir se necessitam, ou não, de recolher mais informação neste âmbito.
