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Sessão1:
Objectivos:

O momento de escolher um curso do secundário ou do ensino superior é difícil. Surgem questões como: será que tenho jeito para isto? Será que depois não me vou arrepender? Como vou escolher se não sei o que quero?
Os testes podem ser instrumentos que ajudam a escolher, mas muitas vezes são interpretados como se fossem eles a indicar ou a escolher o caminho a seguir quando na realidade é ao jovem que cabe essa responsabilidade.
Este jogo das vocações não é um desses testes. É apenas uma maneira divertida (e séria!) de ajudar a pensar, para que o jovem possa fazer uma boa escolha. Ninguém vai indicar uma profissão, é o jovem quem vai decidir. Este jogo só pretende ajudar a caminhar para a realização de uma boa escolha vocacional. Proporciona aspectos e informações sobre as quais o jovem talvez nunca tenha pensado.
Acção 1: “Jogo das Vocações” 

Os alunos devem distribuir-se pelos computadores e abrir a 1ª página indicada, a fim de efectuar o seu login (cadastro em Português do Brasil). Posteriormente, clicam com o botão direito do rato sobre CARREIRA em primeiro ligar, e depois sobre JOGO DAS VOCAÇÕES, ficando assim aptos para realizar o Jogo. Pretende-se que resolvam o jogo individualmente, visando obterem uma conclusão individual. Importante: leiam tudo e só depois comecem. 

· Clique na casa início e leia com atenção o objectivo deste jogo. 

· Ao terminar cada casa você voltará para esta mesma tela. 

· O jogo tem a duração média de 45 a 60 minutos. 

· Se preferir continuar em outra hora tudo bem, volte a partir de onde parou.
· O Jogo das Vocações não indica qual é sua profissão. 
Reflexão: Avaliação
No fim, existe um formulário para o aluno realizar a sua avaliação, permitindo a reflexão sobre os factores envolvidos na escolha de um curso/profissão.
TCOP: Trabalho com os pais – Ficha 1

 Ficha 1
Em conjunto com os teus pais, deves voltar a consultar o sítio da net: www.estudantes.com.br/vocacional/entrevista.asp, onde podem aceder a uma entrevista sobre Orientação Vocacional com o Dr. Sílvio BocK. Seguidamente, deves preencher a ficha aqui apresentada, justificando oralmente a opção tomada. Para cada afirmação deves assinalar com F ou V consoante as afirmações sejam Falsas ou Verdadeiras.

( As escolhas devem envolver muitos factores;

( Todas as escolhas envolvem conflito, perdas e riscos. Escolhe é um acto de coragem;

( As pessoas que nos são próximas (família, amigos, etc) têm expectativas relativamente ao nosso futuro escolar/profissional;

( Os nossos valores são aspectos inerentes à escola profissional devendo ser pensados, debatidos e levados em consideração;

( As decisões tomadas com base em preconceitos não levam em conta a realidade, impedem-nos de ver a realidade;

( Nós estamos sempre em desenvolvimento (em mudança) ao longo da nossa vida. Estamos sempre a aprender e as nossas competências e gostos mudam ao longo da vida;
( A Orientação Vocacional termina no dia em que o nosso desenvolvimento (mudança) termina.
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