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Sessão 2:                       
Objectivos: 

Quer se tenha consciência disso, ou não, a maioria das pessoas possui uma imagem ideal onde avalia a sua actividade diária e o seu sucesso. Na verdade, é próprio da natureza humana querer ser mais simpático, engraçado, e rico do que de facto somos. É na tentativa de atingir este ideal que encontramos a motivação e a realização. O exercício que se segue baseia-se num teste utilizado pelos psicólogos para avaliar a distância entre o Eu-real e o Eu-ideal. 
Acção 1: “Longe do Ideal?”   Tempo estimado individual : 10 min
Os alunos devem distribuir-se pelos computadores e abrir a página indicada. Pretende-se que os alunos individualmente respondam ao questionário. Das 40 características referidas, escolha as 20, e apenas 20, que gostaria mais de ver em si. Não evite incluir as características que não se aplicam a si de momento - o facto de as considerar atraentes já é importante, pois representam valores que você respeita.
Da lista das 20 características escolha títulos como «Muito parecido comigo», «Parecido comigo», «Meio por meio», «Diferente de mim», «Muito diferente de mim». Tente ser o mais honesto possível.

Reflexão: Resultados 

Dir-lhe-ão se tem uma auto-imagem exagerada, negativa ou equilibrada, o que vai permitir iniciar uma reflexão sobre quem somos e quem desejamos ser.
TCOP: Trabalho com os pais – Ficha 2

 Ficha 2
Pede aos teus pais para visitarem contigo o sítio da net utilizado durante a sessão e mostra-lhes os resultados por ti obtidos no teste. Salientamos que este baseia-se num teste utilizado pelos psicólogos para avaliar a distância entre o Eu-real e o Eu-ideal. O resultado dir-te-á se tens uma auto-imagem exagerada, negativa ou equilibrada.
Por fim, façam uma avaliação em conjunto sobre os teus resultados, reflectindo sobre os seguintes aspectos:

Quais foram os resultados obtidos no exercício «Longe do Ideal?»?

Descobris-te algo de novo sobre ti? Se sim, o quê? Concordas ou discordas? Porquê? 

Que factores contribuíram para a tua auto-imagem (exagerada, negativa ou equilibrada)?

O que podes fazer para te conhecer melhor?

E o que ainda podes fazer para seres a pessoa que desejas?
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