PROJECTO TRANSIÇÕES (TRANSIÇÃO ENSINO SECUNDÁRIO /SUPERIOR)
O Projecto TRANSIÇÕES  assenta no pressuposto de  que a mudança de sistema de ensino deve ser preparada e apoiada com vista a uma melhor integração e adaptação dos alunos. A transição vivida muitas vezes com euforia é também caracterizada, segundo Rosário Pinheiro, da Faculdade de Psicologia e Ciências de Educação da Universidade de Coimbra, por um conjunto de desafios vividos pelo estudante como insuperáveis, por diversas razões: a) o aluno não gosta do curso, b) a cidade ou país é desconhecida, c) o convívio social  que propicia não é apreciado, d) as saudades da família e dos amigos, e)  as competências de  estudo não resultam em sucesso académico. A estas dificuldades acrescem outros factos que caracterizam o ensino superior, os estudantes são cada vez mais novos e provenientes de meios sociais desfavorecidos, são também preocupantes as taxas de  reprovação e abandono escolar no 1º ano dos cursos. Além disso sabe-se hoje que  existem diferenças entre as vivências masculinas e femininas. Os rapazes revelam menos problemas de adaptação, controlando melhor a ansiedade das avaliações. As raparigas manifestam no entanto uma maior capacidade em controlar os métodos de estudo e a gestão do tempo. Por outro lado, parece ser muito nítido que quem não encontra satisfação no domínio dos aspectos vocacionais procura encontrá-la nos aspectos inter-relacionais.
O Serviço de Psicologia e Orientação,  ciente de que os alunos desta escola que melhor e mais rapidamente  se integram no ensino superior, são aqueles com mais probabilidades de sucesso, disponibiliza através do  Projecto Transições não apenas um conjunto de informações mas uma estratégia de intervenção que pretende promover o  empowerment dos jovens, para que estes possam  lidar de modo mais eficaz e adequado com a  transição para o ensino superior, numa perspectiva em que o conhecimento e a iniciativa são os motores nucleares da competência e do bem-estar.
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BOLSAS DE ESTUDO
Existem diversos tipos de bolsas de estudo, atribuídas pelos Serviços de Acção Social das Universidades e por outros organismos Público e Privados. Regra geral  destinam-se aos alunos carenciados e visam custear despesas de alojamento, transporte, material escolar e propinas. Existem também as bolsas de estudo por mérito atribuídas aos alunos com aproveitamento escolar excepcional, independentemente dos rendimentos. Algumas bolsas que visam promover áreas profissionais específicas.  As bolsas são na sua maioria anuais e a sua manutenção depende do aproveitamento escolar. Destacamos  as seguintes oportunidades de candidatura a bolsa:

A Acção Social do Ensino Superior Público, no seu sítio da Internet www.asocialensinosuperior.pt, divulga as diversas oportunidades no âmbito da acção social. Destaca-se aqui a atribuição de benefícios de transporte a estudantes deslocados das Regiões Autónomas. Deve ser consultado o Despacho n.º 1199/2005 de 19 de Janeiro.
As oportunidades de bolsas do Ensino Superior Não Público (ESNP) podem ser pesquisadas através do sítio da net www.acessoensinosuperior.pt. Alertamos para as épocas de candidatura: 2ª FASE - 9 a 31 de Outubro 2006 - Estudantes que ingressam pela 1ª vez no ensino superior ou que não se candidataram a bolsa de estudo em 2005/06.
A Divisão de Qualidade de Vida do Serviço de Acção Social da Câmara Municipal da Horta  divulga no sítio da Internet  www.cmhorta.pt   as normas de atribuição de apoio financeiro a jovens, residentes no concelho da Horta, pertencentes a estratos sociais desfavorecidos.
O  Rotary Club da Horta, atribui anualmente bolsas de estudo de acordo com os seguintes critérios rendimento do agregado familiar, aproveitamento escolar e curso pretendido.  

A Direcção Regional da Cultura, considerou de relevante interesse cultural a formação especializada em Música pelo que aprovou 2 bolsas de estudo para o curso de Organeiro, aprovado pela Portaria n.º 83/99 de 2 de Dezembro.  As candidaturas devem ser dirigidas à Direcção Regional da Cultura, Palacete Silveira e Paulo sita na Rua da Conceição – 9700-054 Angra do Heroísmo até ao dia 30 de Setembro de 2006. 

O Serviço de Educação e Bolsas da Fundação Calouste Gulbenkian, atribui entre muitas outras, bolsas a estudantes do ensino secundário e superior com alto nível escolar e cujos recursos económicos não lhes permitem prosseguir os estudos. A selecção dos candidatos é feita através de um concurso anual. As candidaturas para 2006 encerraram dia 7 de Abril. O regulamento pode ser consultado no sítio da Internet  www.gulbenkian.pt .


A Universidade do Porto, por deliberação n.º 100/2005  atribui o Prémio Incentivo aos alunos do 1º ano de matrícula na Universidade do Porto de cada faculdade com a melhor média, superior a 15 valores,  sendo atribuído um diploma e um prémio pecuniário de igual valor ao da propina. 
DESCONTOS NOS TRANSPORTES AÉREOS PARA ESTUDANTES AÇORIANOS 
“ Os estudantes, com idade igual ou inferior a 26 anos, cujo domicílio ou estabelecimento de ensino se situe no território da Região Autónoma dos Açores e, respectivamente, frequentem estabelecimentos de ensino ou residam noutra parcela do território nacional, beneficiarão de um desconto de 40 % sobre o valor da tarifa pública de classe económica sem restrições” (Jornal Oficial nº C 304 de 01/12/2005 p. 0015 - 0020d),   mais informações podem ser obtidas junto das empresas de transportes aéreos. 
 
ALOJAMENTO


Os Serviços de Acção Social das Universidades, possuem uma rede de Residências, regra geral em edifícios novos e com boas condições, destinadas aos alunos carenciados deslocados.
As Associações de Estudantes costumam divulgar informações sobre ofertas de arrendamento de quartos e apartamentos, bem como de alunos que procuram colegas para  partilhar quarto ou apartamento.

A Federação Académica do Porto (FAP) a pensar nos alunos deslocados disponibiliza uma base de dados sobre alojamento www.alojamento.fap.pt .  Salientamos ainda o Programa Aconchego, que surgiu de uma parceria entre a FAP e a Câmara Municipal do Porto. Este programa  visa promover o alojamento gratuito de estudantes do ensino superior, durante um ano lectivo, em domicílios de seniores residentes na cidade do Porto, assente numa perspectiva intergeracional, de combate à solidão e revitalização da cidade, devolvendo-a à dinâmica da juventude. O programa pode ser consultado em www.projectotio.net  
APOIO PSICOLÓGICO NO ENSINO SUPERIOR
RESAPES -  Rede de Serviços de Apoio Psicológico no Ensino Superior assegura consulta a estudantes em Lisboa (Escola Superior de Saúde da Cruz Vermelha Portuguesa, Universidade Independente, Universidade de Lisboa e Universidade Técnica de Lisboa), Porto (Instituto Politécnico do Porto e Universidade do Porto), Faro (Universidade do Algarve) e Ponta Delgada (Universidade dos Açores).

Algumas faculdades ou institutos implementaram os seus próprios serviços de apoio aos estudantes como é o caso do Gabinete de Apoio Psico-Pedagógico (GAPP) do Instituto Politécnico de Beja  que existe desde 2000 e que tem como principal objectivo ajudar o(a) estudante do Ensino Superior a construir uma personalidade autónoma e saudável, capaz de lidar convenientemente com os problemas do quotidiano. 
Os estudantes podem ainda procurar este tipo de ajuda  nas faculdades de psicologia, que geralmente tem a funcionar gabinetes de psicologia gratuitos ou a preços simbólicos. 
PROGRAMAS DE MENTURANDO 
Os programas de menturando tem por objectivo promover juntos dos alunos mais experientes o acolhimento e acompanhamento dos novos alunos, como acontece por exemplo no Instituto Superior Técnico (IST) em Lisboa
PROGRAMAS DE TUTORIA

O professor/tutor é, simultaneamente, conselheiro, orientador científico e pedagógico e elemento de ligação entre o ensino secundário e o ensino superior num primeiro momento. Está disponível para o esclarecimento de dúvidas e superação de dificuldades, nomeadamente no que se refere ao aconselhamento e definição dos planos de estudos (escolha de disciplinas, área de estudos, etc.). Este programa existe por exemplo Instituto Superior Técnico (IST) em Lisboa.
LINHAS TELEFÓNICAS

O peer counseling, é uma intervenção psicológica que implica colocar alunos a ajudar os colegas. Os alunos voluntários passam por um processo de formação inicial e contínua, de modo a sentirem-se mais preparados para constituírem um elo importante no suporte social e emocional dos seus colegas/pares. É com base neste pressuposto que funciona por exemplo a Associação Académica de Coimbra,  (www.uc.pt/sos) com a linha telefónica azul  0808 200 204  das 20h às 02h, preço de chamada local em todo o território nacional.
GUIAS UNIV (Fórum Estudante)

Guia de bolso para caloiros (e não só)
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Guias de bolso dirigidos aos alunos do 12º ano de escolaridade, caloiros e familiares com toda a informação prática e actual sobre tudo o que se pode encontrar numa cidade, desde questões básicas como a alimentação, alojamento e saúde, até às sugestões de lazer e ocupação de tempos livres. Cobertura das principais cidades universitárias do país, brevemente surgirá um guia Açores/Madeira. 

CASAS DOS AÇORES
Casa dos Açores do Algarve www.casodsoacores.pt/Algarve/
Largo da Estação, 7, 8000-133 Faro - Portugal. Tel. 289 82 4320 Fax: 289 807 755 algarve@casadosacores.pt
Casa dos Açores de Lisboa www.casodsoacores.pt/Lisboa/
Rua dos navegantes, 21 1200-729 Lisboa Portugal. Tel. 21 396 6035 Fax: 21 390 7427 lisboa@casadosacores.pt
Casa dos Açores do Norte www.casadosacores.pt/norte/

Rua do Bonfim, 163 – 4300-069- Porto-Portugal Tel. 22 519 4050 Fax: 22 519 40 59 norte@casadosacores.pt
SITES FAVORITOS
www.oep.potalpsi.com O Portal OEP pretende agregar num só espaço um conjunto de informações relativas à orientação escolar e profissional de forma a auxiliar os adolescentes, os pais e os profissionais da área no processo de exploração e informação vocacional.
www.edunau.net  Educare – Soluções Educacionais SA. - A  missão é contribuir para modernizar a educação, motivar e aproximar estudantes, professores, pais e escolas, proporcionando através da Internet novos produtos, serviços, conteúdos e experiências.
www.infoforum.pt 

Tem por missão  oferecer informação permanentemente actualizada sobre a oferta dos recursos pedagógicos portugueses incluindo toda aquela que facilite a sua opção de forma idónea e independente.
www.universia.pt  Portal com informação para os universitários portugueses sobre matérias variadas como cursos, empregos, carreiras ou ofertas de trabalho.

www. europa.eu.int/ploteus O PLOTEUS contém informação sobre 30 países, e tem por objectivo ajudar alunos, indivíduos à procura do 1º emprego, pais, profissionais de orientação e professores a encontrar informação sobre estudar na Europa, No PLOTEUS podes encontrar informação relevante sobre aprendizagem ao longo da vida na Europa: 

· Oportunidades de aprendizagem e formação; 

· Sistemas educativos e formativos; 

· Programas de intercâmbio e bolsas; 

· Informação sobre como viajar para outro país europeu. 
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